
ACTUL ISTORIC DE LA 23 AUGUST 1944 DIN ROMANIA ŞI 
REFLECTAREA LUI DE .CATRE. DIPLOMAŢIA ŢARU.OR DIN 

COALIŢIA NAŢIUNILOR UNITE 

ION SPĂLĂŢELU 

„ln lupta pentru înlăturarea regimului dictatorial, alun~ar~a trupelor ger
mane din ţară şi eliberarea României - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu -
partidul nostru a reunit forţe de orientări şi concepţii politico-sociale dintre cele 
mai diverse, colaborlnd cu diferite grupări şi organizaţii democratice, cu cadre 
de comandă din armată, ofiţeri şi generali patrioţi, stabilind legături cu parti
dele burgheze, precum şi cu monarhia şi cercurile grupate în jurul acl'steia, cu 
un mare număr de personalităţi ale vieţii cultural-ştiinţifice şi politice" 1• 

Numeroase fapte din perioada aceea de grele încercări pentru poporul român 
atestă şi vor atesta prin vremuri eroismul întregului nostru popor, cute_zanţa şi 

f Prmitatea sa în a fi singur stăpîn pe destinele sa,le, în propria ţară. 

Actul istoric de la 23 August 1944 - declanşarea revoluţiei de elibl'rare so-
• cială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă - actul energic de voinţă al în

tregii noastre naţiuni, strălucită afirmare a hotărîrii poporului român de a zdrobi 
orice dominaţie străină, de a fi liber şi stăpîn în ţara sa a concentrat at!'nţia. în 
epocă, cum era şi firesc, a întregii omeniri progresiste. 

De un interes aparte s-a bucurat acţiunea Proică înfăptuită de poporul român, 
prin scoaterea ţării din războiul hitlerist antisovietic şi întoarcerea armelor îm
potriva Germaniei naziste, ln rindul ţărilor Coaliţiei Naţiunilor Unite. Actul istoric 
de la 23 August din Român~a a fost cu deosebire receptat de către diplomaţia 

acestor ţări. 

Trebuie spus că, acţiunile pentru scoaterea României din războiul hitlerist, 
prin tratative diplomatice cu ţările din Coaliţia Naţiunilor Unite au datat încă 

din anii 1942-1944, purtate, de altfel, uneori chiar cu ştirea guvernului antonescian, 
a vicepreşedintelui său, Mihai Antonescu. Atenţia a fost îndreptată mai întîi sprr 
capitalele ţărilor neutre - Turcia, Suedia, Portugalia, Elveţia, Vaticanul - în 
încercarea de a stabili contacte di:i;ecte cu diplomaţii ţărilor Coaliţiei Naţiu-

nilor Unite. 

Aceste tratative au fost practic infructuoase, printre altele şi pentru faptul 
că în cadrul Conferinţei de la Casablanca din 14-24 ianuarie· 1943, preşedintele 
Statelor Unite ale Americii, Franklin Roosevelt şi primul ministru al Marii Bri
tanii, Winston Churchill hotărîseră să nu angajeze negocieri cu statele Axei şi sa
teliţii lor, ci să le impună „capitularea necondiţionată" 2. Această linie a ·fost 
adoptată şi de Uniunea Sovietică. 

1 Nicolae Ceauşescu : „Istoria poporului român", Editura Militară, Bucu
reşti, 1983, p. 406. 

2 Cf. Maxim Mourin : „Le drame des etats satellites de Axe, de 1939 a 1945. 
Reddition sans conditions", p. 11-13. 
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Cu toate acestea, tratativele diplomatice purtate de România cu Naţiunile 

Unite au devenit treptat tot mai intense, dată fiind, pe de o parte, aversiUnE'a în 
continuă cre~tere a poporului român faţă de continuarea războiului, iar pP de altă 
parte şi datorită înfrîngerilor suferite de armatele Axei în 1941 în faţa Moscovei, 
în 1942 la Stalingrad, în 1943 la Kursk-Orel etc., şi, lucru foarte important, aceste 
tratative au fost determinate şi de intrarea dirE'ctă a României sub umbrela distru
gătoare a războiului prin executarea primului mare raid aerian asupra Ploieştiului, 
la 1 august 1943, de către o formaţiune de circa 125 de bomhardiere americane 
de tipul B. 24, decolate de la Dema din Africa de nord 3. 

Intr-o asemenea situaţie, forţele progresiste mai ales, şi chiar şi guvernul 
antonescian, au trecut la o adevărată „ofensivă diplomatică". Acţiunile în această 
direcţie au fost facilitate şi de faptul că în vara anului 1943 au fost numiţi o serie 
de noi ambasadori români, Alexandru Cretzianu la Ankara, Frederic Nanu la 
Stockholm, Vespasian Pella în Elveţia ş.a. 4, avînd misiunea de a lua şi întreţine 

contacte diplomatice cu puterile coaliţiei antifasciste. Ankara; de pildă, beneficia 
şi de faptul că era foarte aproape de Cairo, unde se afla amplasat cartierul ge
neral al forţelor aliate din Orientul Mijlociu. Guvernul antonescian nutrea spe
ranţa absurdă a încheierii unei păci separate cu S.U.A. şi Marea Britanie. 

Totodată, liderii P.N.Ţ. şi P.N.L.; constituind aşa-zisa „opoziţie democra
tică", şi-au înteţit pe de o parte contactele, discuţiile şi tratativele cu P.C.R. 
în vederea găsirii soluţiilor de salvare naţională, iar pe de altă parte, cu apro
barea tacită a guvernului antonescian au procedat la trimiterea unor mesaje adre
sate unor diplomaţi occidentali, cit şi guvernelor ţărilor din Coaliţia Naţiunilor 

Unite, în vederea obţinerii de condiţii acceptabile pentru ieşirea României din 
război. In cele din urmă la începutul anului 1944 aliaţii au fost solicitaţi să-l 

primească la Cairo, pentru tratative nemijlocite, pe Barbu Ştirbey. La 17 mar
tie 1944 au început tratativele de la Cairo care aveau să dureze pînă în august 1944 
inke reprezentanţii României, Marii Britanii, ·u.R.S.S. şi S.U.A., care au angrenat 
in fapt guvernele de la Moscova, Londra şi Washington în privinţa stabilirii con-
diţiilor armistiţiului pentru România. · 

In total au fost recepţionate la Bucureşti 103 mesaje şi au fost transmise la 
Cairo 106. Mesajele erau trimise lui Barbu Ştirbey (mai tîrziu . şi lui Constantin 
Vişofanu, care i s-a alăturat lui Ştirbey), care le prezentau ambasadorului sovietic 
şi miniştrilor britanic şi american de la Cairo şi tot cei doi transmiteau, la Bucu
reşti, răspunsul guvernelor aliate 5. Cel care transmitea şi recepţiona la Bucu
reşti prin radio-telegrafie mesajele cu ajutorul unui cifru, în care, printre altele, 
erau folosite denumirile Mitică pentru Ion Antonescu, Nae pentru Mihai Anto
nescu, Vodă pentru rege, „factorii favorabili" pentru „opoziţia democratică", 

Emisar pentru Ştirbei, Ianoş pentru Vişoianu, Alecu pentru Maniu ş.a., a fost 
locotenentul Turcan, din marina regală britanică, p·araşutat în Iugoslavia, ajuns 
clandestin în România şi pus la dispoziţia acestei acţiuni. A fost folosit, de ase
menea, chiar cifrul oficial al Ministerului de Externe, director al acestui cifru 

3 "Timpul", nr. 2238 din 4 august 1943. 
4 „Monitorul Oficial", Partea I, nr. 147, din 28 iunie 1943; nr. 197 din 

24 august 1943 ; nr. 204, din 1 septembrie 1943. 
5 Arhivele Statului Bucureşti, dosarul nr. 40 POOl, voi'. 50, fila 98. 
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fiind Niculescu Buzeşti, care va ocupa în gm•ernul Sănătescu, instaurat la 23 Au
gust 1944, funcţia de ministru de externe. 

Un alt mijloc de legătură între forţele naţionale din România, ostile războ
iului, şi Aliaţi a fost reprezentat de locotenent-colonelul englez A.G.G. de Chaste
lain, paraşutat în România în septembrie 1943, considerat prizonier de război şi 

care, ln cadr'ul acţiunii secrete intitulate „Autonom", transmitea din Bucureşti, .dar 
şi recepţiona informaţii de interes pentru forţele naţionale române şi guvernele ţă
rilor Coaliţiei Naţiunilor Unite. 

Poziţia şefilor partidelor politice burgheze a evoluat însă In cadrul unui 
proces lent şi contradictoriu, de refuz fa\ă de propunerile eficiente de luptă făcute 
de comunişti, sperînd pînă în ultimul moment în găsirea unei soluţii pentru 
ieşirea din război pe o cal·e care să-i scu'tească de colaborarea cu comuniştii. 

Pe căile diplomatice înfăţişate mai sus au fost anunţate guvernului romfm, 
la 12 aprilie 1944, condiţiile de armistiţiu ale guvernului sovietic 1\ Intre care figurau 
print.re altele ruptura cu germanii şi l_upta comună a trupelor române şi a trupelor 
aliate împotriva acestora, restabilirea frontierei româno-sovietice aşa cum fusese 
trasată în 1940, compensarea pagubelor pricinuite U.R.S.S., eliberarea prizonierilor, 
anularea dictatului de la Viena şi revenirea Transilvaniei de nord la România ş.a. 

ln aprilie 1944, însărcinatul cu afaceri al Uniunii Sovietice la Stockholm, Semio
nov, ii declara ambasadorului român Nanu : „Am prefera să avem de-a face cu 
guvernul actual al României... Insă, deoarece nu există prea multe speranţe ln 
acest sens, noi sintem gata să avem de-a face, în acelaşi timp, cu opoziţia română, 
în persoana lui Maniu şi B1:ătianu" 7. 

In. cele din urmă, ln condiţiile adversităţii totale a maselor populare faţă 

de continuarea războiului ·şi de regimul dictaturii antonesciene, cuprins de criză 

tot mai profundă, calea care s-a dovedit a fi cPa mai eficientă, cu adevărat sal
vatoare a fost marea ridicare la luptă a tuturor forţelor naţionale îTi frunte cu 
P.C.R. în memorabilul 23 Augustil944. 

Animat de înaltă răspundere patriotică faţă de soarta ţării, călăuzit de 
concepţiile şi obiectivele finale ale luptei sale revoluţionare, P.C.R. a acţionat cu 
hotă~ire şi clarviziune în interesul realizării celui mai larg front al tuturor forţelor 
naţionale folosind din plin contradicţiile puternice create între liderii partidelor 
burgheze şi palatul regal, pe de o parte, şi regimul dictaturii mareşalului An
tonescu, pe de altă parte. De o mare însemnătate pentru activitatea partidului 
comunist au fost măsurile întreprinse pentru organizarea propriului aparat militar 
încă din 1.943 (Gărzile Patriotice de luptă), dar mai cu seamă, înfăptuirea de 
către P.C.R. ~i P.S.D. în aprilie 1944 a Frontului Unic Muncitoresc. La 20 iunie 1944 
din iniţiativa P.C.R. a fost realizat Blocul Na\ional Democrat, alcătuit din repre
zentanţi ai P.C.R„ P.S.D„ P.N.Ţ. şi P.N.L. „Evoluţia politicii interne din ulti
mele săptămîni - erau nevoiţi să observe reprezentanţii Wehrmachtului Ia Bucu
reşti - arată clar o trecere a tuturor opoziţiilor spre stinga, cu preluarea con
ducerii acestei opoziţii de către partidul comunist" 8 .. 

6 Arhiva Ministerului Afacerilor Externe (în continuare Arh. M.A.E.), do
sarul S. 1, Stockholm, voi. 1. fila 221. 

7 Arh. M.A.E .. dosarul S. 1. Stockholm, voi. 1, fila 200, Declaraţia lui Se
mionov din 10 aprilie 1944, ora 11. 

8 Arhivele Statului Bucureşti, fondul „Documente germane", rola nr. 883/5631, 
cadrele 433-434. · 
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Excelenta pregătire de către P.C.R. şi ceilalţi reprezentanţi din Blocul 
Naţional Democrat şi ai palatului regal a declanşării revoluţiei de eliberare so
cială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă a făcut ca serviciile germane din 
Bucureşti să afle despre aceasta abia după trei ore, dnd fuseseră deja blocate de 
trupele române. Prin „Proclamaţia regelui către ţară" difuzată la orele 22 în 
ziua de :n August - în elaborarea. căreia un rol de seamă a avut Lucreţiu Pă
trăşcanu - opinia publică mondială lua cuno~tinţă de doborîrea dictaturii anto
nesciene. „Din acest moment - anunţa Proclamaţia difuzată de radio Bucureşti 
încetează lupta şi orice act de ostilitate împotriva armatei sovietice, precum şi 

starea de război cu Marea Britanie şi Statele Unite"~-
ln acel moment istoric de mare însemnătate naţiona)ă trebuia făcut totul 

ca hotărîrea României să fie adusă la cunoştinţa tuturor Aliaţilor Coaliţiei Naţiu
nilor Unite printr-un act autentic, emanat de la noul guvern. Trebuia totodată, 

să se obţină stabilirea unui cod secret şi a u·nei lungimi de unde radio, pentru a 
se realiza o legătură directă şi cu Comandamentul militar aliat pentru Orientul 
Apropiat, legătura cu Comandamentul militai· sovietic fiind deja stabilită prin 
intermediul Ambasadei U.R.S.S. din Suedia 10• Aceste legături erau indispensabile 
guvernului şi Marelui Stat Major român. Intrarea în contact direct cu fiecare 
dintre reprezentanţii guvernelor Coaliţiei Antihitleriste nu era posibilă deoarece 
cablul submarin era tăiat, iar transmisiunile terestre telefonice şi telegrafice peste 
Balcani continuau să fie controlate de armata hitleristă aflată încă în zonă. 

Pentru rezolvarea acestei situaţii, îndată după declanşarea victorioasă a 
revoluţiei, în noaptea de 23 spre 24 august la orele două, colonelul în retragere 
Niculescu Ştefan a primit misiunea de a pleca imediat pe calea aerului la Istâmbul 
(Turcia). Impreună cu el avea să fie transportat şi locotenent-colonelul englez 
Chastelain. Greutatea cea mare era că avionul respectiv, dezarmat şi de mari 
dimensiuni, greoi la manevrat, cu o viteză de zbor redusă era uşor de reperat 
de aviaţia hitleristă. ln plus sosirea lui nu putea fi anunţată în Turcia. Cu ad
mirabil ctiraj şi măiestrie, s-a zburat peste Balcani la peste 3000 de metri înăl

ţime, deasupra norilor, pentru a scăpa de observarea oricăror avioanl" de recu
noaştere, iar de-a lungul coastelor Asiei Mici şi pînă la Istambul s-a zburat foarte 
jos, cu trenul de aterizaj scos afară, cu balansarea aripilor şi cu emiterea de 
semnale S.O.S. spre a se arăta, astfel, dorinţa de aterizare ca avionul să nu fie 
doborît. Din întîmplare s-a aterizat, după trecerea Mării de Marmara, pe primul 
aerodrom turc întilnit, la Esilchioi, un aerodrom militar. Imediat, ministrul român 
la lstambul, Cretzeanu, a intrat în p~esia plicului cu documentele necesare, s-a 
deplasat la Ankara, unde era sediul guvernului turc şi, al ambasadelor străine, 

prezentind oficial ieşirea României din alianţa cu Germania hitleristă şi întoar
cerea armelor lmpotriva sicesteia, alături de armatele sovietice şi de celelalte 
ţări ale Coaliţiei Naţiunilor Unite. După ce au fost îndeplinite şi celelalte sarcini 
ale misiunii, întregul echipaj şi avionul au reuşit să revină cu bine în ţară. 

Situaţia creată ln România prin voinţa întregului popor român şi a armatei 
sale a determinat un interes deosebit de mare în rîndurile diplomaţilor Coaliţiei 

Naţi.unilor Unite. Ambasadorul american în Uniunea Sovietică, Averell .Harriman, 

u nRomânia liberă.", anul II, 1944, nr. 11 din 2-1 august 19-14, p. 1, col. I. 
10 Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice (ln continuare 

A.I.S.I.S.P.), fondul nr. 9, dosarul nr. 852. 
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îl anunţa la 24 august 1944 printr-o telf'gramă pe secretarul de stat al S.U.A. la 
Washington că „i-am făcut în după-amiaza aceasta, la 3,30, o vizită lui Vişinski 

(Andrei· Ianuarevici Vişinski), adjunct al Comisarului poporului pentru afacerile 
externe al Uniunii Sovietice (n.n„ I.S.) - pentru a întreba ce informaţii are 
guvernul sovietic în legătură cu evenimentele din România... Vîşinski a afirmat 
că ... problema ar trebui studiată, avîndu-se în vedere condiţiile schimbate ... El a 
fost de acord să mă informeze cu promptitudine în legătură cu orice. eveniment" 11 • 

La 24 august 1944, imediat după elucidarea deplină asupra evenimentelor 
din România, a fost dată publicităţii la Moscova Declaraţia Comisariatului Aface
rilor Străine în care se arăta că Uniunea Sovietică nu are pretenţii teritoriale şi 

nu intenţionează să intervină ln situaţia internă a României şi că sprijinul dat 
de armata română pentru lichidarea trupelor germane va grăbi încetarea opera
ţiunilor militare şi încheierea armistiţiului. 

In declaraţie se preciza : „In legătură cu evenimentele din România, gu
vernul sovietic socoteşte că nu este de prisos să întărească declaraţia dată în 
aprilie a.c„ că Uniunea Sovietică nu are nici un fel de pretenţie teritorială şi 

mc1 nu intenţionează să schimbe starea socială existentă sau să-i ştirbească 

prin orice mijloc independenţa. Dimpotrivă, guvernul sovietic socoteştc necesar 
să' refacă împreună cu românii independenţa României pe calea eliberării ei de 
sub jugul fascist. 

Comandamentul suprem sovietic declară că dacă trupele române vor în
ceta operaţiunile militare împotriva Armatei Roşii şi dacă ele se obligă să 
ducă războiul de eliberare mină în mină cu Armata Roşie împotriva germanilor 
sau împotriva ungurilor pentru eliberarea Transilvaniei, atunci Armata Roşie nu 
o va dezarma, li ·va îngădui să păstreze tot armamentul şi o va ajuta prin toate 
mijloacele să ducă la bun sfirşit această înaltă misiune. Armata Roşie nu poate 
înceta operaţiunile .militare de pe teritoriul românesc declt după ce va fi li
chidat trupele germane care asupresc poporul român. Sprijinul trupelor româ
neşti acordat forţelor Armatei Roşii în vederea lichidării trupelor germane este 
singurul mijloc pentru grăbirea încetării operaţiunilor militare pe teritoriul Româ
niei şi încheierii armistiţiului Românei cu coaliţia aliată" 12. Textul declaraţiei gu
vernului sovietic a fost transmis imediat de către ambasadorul .american din Mos
cova la Washington. 

In acelaşi timp reacţionează prompt şi diplomaţia puterilor occidentale. Tot 
fn ziua de 24 august, secretarul de stat pentru afaceri externe al S.U.A„ Cordel 
Hull, dădea publicităţii o declaraţie privitoare la ieşirea României din Axă în 
care se spunea : „Ştirile arată că românii, în faţa forţei copleşitoare a armatelor 
aliate, abandonează războiul lipsit de glorie dus alături de Hitler. Acum se pot 
întoarce plini de hotărire la obligaţia de a ajuta la izgonirea din ţara lor a invada
torului nazist. Germania pierde astfel pe primul din sateliţii săi. Naziştii trebuie 
să ştie că stăplnirea lor în Balcani se prăbuşeşte" 13. 

li Arhivele Statului; Bucureşti, colecţia Microfilme S.U.A„ rola 662, ca
drul 1088. Telegrama este publicată şi în „Foreign Relations of the United States", 
Diplomatic Papers, 1944, volume IV, Europe, Rumania Washington, 1966, p. 192. 

12 Arhivele Statului Bucureşti; fond Ministerul f'.ropagandei Naţionale, Bu-
letine, dosar nr. 245, f. 237 ...... 238. · 

13 Arhivele Statului Bucureşti, colecţia Microfilme Anglia, r. 407, c. 13 ; 
Public Record Office, London, Foreign Office, Politica! (F.O. 371), vol. 44005, f. 114. 
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Tot la 24 august şi-a făcut cunoscută poziţia, oficial, faţă de schimbarea. 
revoluţionară realizată de poporul român şi guvernul englez printr-o Declaraţie 

difuzată la ora 20,45 de radio Londra în limba română ln care se arăta : "Naţiu

nile Unite au garantat României integritatea teritorială şi independenţa, fapt care 
a determinat pe regele Mihai să iasă din alianţa cu Germania. 

Sint deosebit de importante cu\Ointele din proclamaţia suveranului în care 
se declară că independenţa poporului depinde de curajul cu care acesta va şti să 

lupte. Sînt de asemenea demne de amintit cuvintele prin care se ordonă tuturor 
românilor să lupte prin orice mijloc. Românii au primit, astfel, îndrumări asupra 
conduitei pe care trebuie să o aibă faţă de cei care au ciuntit în 1940 graniţele 

ţării împotriva voinţei poporului. 

Este cazul să se reamintească cele spuse de domnia sa Churchill la 3 sep
tembrie 1940. Vorbind de Transilvania domnia sa declara că .România a suferit 
mutilări teritoriale pe care Anglia nu le va recunoaşte decît dacă ele au fost fă-· 

cute cu încuviinţarea poporului român. Intr-o altă împrejurare, domnul Eden a 
declarat : „Recompensa României pentru prietenia sa · cu Germania a fost tristă 

şi amară, dar guvernul britanic nu recunoaşte anexiunile teritoriale impuse prin
tr-un dictat" 14. 

Demn de semnalat este şi comentariul pe care îl făcea la 24 august gene-
ralul englez Edward Montgomery, care aprecia că actul istoric înfăptuit de Româ
nia a deschis drumul armatei sovietice spre Berlin. Spunea generalul englez : „Ro
mânia, Bulgaria şi Ungaria constituiau pentru Hitler un zid de apărare împo
triva ruşilor. România căzînd, Bulgaria a rămas izolată. Probabil că ea se va 
grăbi să facă acelaşi lucru ca vecina ei, căci nu mai are de ales. Dar Ungaria? 
Dacă germanii o vor sili să continue lupta alături de ei, va avea de suportat 
atacul ruşilor şi românilor. Ajutaţi în mod activ de români, ruşii vor putea fi 
ln curînd ia Viena. Prin poarta Carpaţilor deschisă de români, ruşii vor putea 
ajunge la Milnchen şi înainta spre Berlin" 15. 

După cum se ştie In după-amiaza zilei de 24 august 1944, posturile de radio 
româneşti au difuzat Declaraţia de război a României împotriva Germaniei în 
care se spunea : „Germania s-a pus în stare de război faţă de România. 

Guvernul ordonă deci Armatei de a începe lupta lmpotriva tuturor forma
ţiunilor militare germane aflate pe teritoriul României pentru eliberarea ţării de 
ocupaţiunea germană" 16• Acest act de demnitate naţională a poporului român 
a concentrat şi mai mult atenţia diplomaţiei ţărilor din Coaliţia Naţiunilor Unite. 
Exprimînd punctul de vedere al guvernului sovietic ziarul „Pravda" scria la 27 au
gust 1944 că Declaraţia de război a României făcută Germaniei treDUH' :;ă aer
vească de exemplu sateliţilor lui Hitler : „eşecul germanilor în România - sub
linia Pravda - pune pentru ceilalţi sateliţi ai Germaniei problema continuării 

acestui război de jaf alături de hitlerişti" 17• lntr-01devăr, N. Balabanoff. ministrul 
Bulgariei la Ankara, declara : „Bulgaria va urma în curînd exemplul înţelept 

14 Arhivele Statului Bucureşti, fond Ministerul Propagandei Naţionale, Bu
letine, dosar 245, f. 235. 

15 Arhivele Statului Bucureşti, fond Ministerul Propagandei Naţionale, Bu
letine, dosar 245, f. 233. 

16 "România liberă", anul II, nr. 12 din 26 august 1944, pag. 2, col. 1-3. 
17 "Pravda" din 27 august 1944. 
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al României" 18. La rîndul său ziarul .,The New York Times" din 25 august, 
exprimînd aprecierea oficialităţilor americane, scria in legătură cu declaraţia 

de război . a României împotriva Germaniei : .,Istoria poate consemna pe bună 

dreptate fapta României. ca unul dintre evenimentele decisive ale întregului 
război" 19. 

Evoluţia situaţiei din România, hotărîre'.1 fermă a poporului român de a-!;>i 
croi prin luptă eroică un nou destin, de a înainta neabătut pe calea revoluţiei 

de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă a adus în prim 
planul diplomaţiei ţărilor Coaiiţiei Naţiunilor Unite problema încheierii Ar:!listi
ţiului cu România. La 26 august 1944, Agenţia T.A.S.S. a fost împuternicită de 
guvern să transmită „Condiţiile Armistiţiului propus României. de guvernul so
vietic în aprilie 1944" 21l. In aceeaşi zi ambasadorul U.R.S.S. la Stockholm de
clara că „guvernul sovietic este gata a semna un armistiţiu cu România pe baza 
condiţiunilor oferite în aprilie" 21. Simultan cu toate acestea, ambasadorul ameri
can la Moscova, Harriman, printr-o telegramă către secretarul de stat american 
Hali, informa 'despre o declaraţie a Comisarului poporului pentru afacerile stră

ine al U.R.S.S. Viaceslav Mihailovici Molotov, referitoare la introducerea la ce
rerea reprezentanţilor României la Cairo a încă trei clauze în condiţiile de ar
mistiţiu propuse de Uni.unea Sovietică 22. (Cele trei clauze vizau : 1. rezervan•a 
unei zone libere pentru reşedinţa guvernului român ; 2. acordarea unei perioade 
de 15 zile pentru ca trupele germane să părăseasC'ă România ; 3. reducerea mă
rimii despăgubirilor). Clauzele respective urmau să fie disC'utate în intn~iml con
text al armistiţiului de către reprezentanţii guvernelor U.R.S.S„ S.U.A. şi Marii 
Britanii la Moscova împreună cu reprezentanţii României. 

La 29 august 1944, delegaţia guvernamentală română, formată din Lucreţiu 
Pătrăşcanu, ministrul secretar de stat pentru justiţie, Dumitru Dămăceanu, general, 
ministru secTetar de stat la interne, Barbu Ştirbey şi Ghiţă Pop, a plecat la 
MoscoYa pentru negocierea şi încheierea armistiţiului. Convenţia de armistiţiu 

intre guvernul României, pe de o parte, şi guvernele Uniunii Sovietice, Marii Bri
tanii şi Statelor Uni.te, pe de altă parte, cuprindea clauze de ordin militar, po
litic, teritorial şi economic, definind statutul juridic internaţional al României 
pină la semnarea tratatului de pace. ~,Sub preşedenţia lui Molotov - infor
ma ambasadorul american \Vashingtonul - noi toţi am avut ieri noapte' (11 spre 
12 septembrie n.n. - l.S.) o fntilnire de 5 ore cu delegaţia română. Aceasta din 
urmă a cerut lămuriri sau reformulări aproape pentru fieC'are articol al acordului 
de armistiţiu şi a propus, de asemenea, citeva adăugiri. 

Din toate propunerile lor de reformulare," Molotov a acceptat numai 'două 
in mod cert şi a fost de acord să se analizeze o alta. Prima ·propunere acceptată 
se referea la amendamentul la articolul care cerea României să interneze în la-

18 "Son Telegraph" (Turcia) din 26 august 1944. 
19 Arhivele Statului Bucureşti, colecţia fotocopii. Ziarul · „The New York 

Times", Friday, August 25, 1944. pag. 12, col. 3. 
20 Arhivele Statului Bucureşti, fondul Propagandei naţiona.le, Bulentine, do

sar 245, fila 285. 
2I Arhiv.ele Statulu'i Bucureşti, dosarul nr. 40001, voi. 50, fila 98, p. 12-23, 

din raportul lui I11liu Maniu prezentat în şedinţa P.N.Ţ„ din 4 iulie 1946. 
n Foreign R1_lations of the United States, Diplomatic Papers, 1944, volume 

VI, Europe Rumania, Washington, HJ66, p. 196~197. 
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găr pe cetăţenii unguri şi germani care locuiesc în România. Românii au cerut 
să se facă o excepţie în favoarea evreilor refugiaţi din Ungaria. Molotov a spus 
că nu vede nici o obiecţie la aceasta. A doua se referea la adăugirea unei for
mulări în sensul ca, Comisia de Control să-şi încheie activitatea odată cu în
cheierea păcii cu România ... " 23. Astfel, actul istoric de la 23 August 1944 a 
creat condiţiile necesare reglementării diplomatice a situaţiei României cu Naţi

unile Unite. Declanşarea revoluţiei de eliberare socială şi naţională a dus, printre 
altele, după cum se ştie, la însemnate contribuţii şi succese ale României ln lupta 
împotriva Germaniei hitleriste. Generalul Cochet şi Lt. col. Paquier (Franţa), 

remarcind consecinţele actului istoric de la 23 August din România, scriau în 
articolul „România alături de Naţiunile Unite" că, drept urmare, „Armatele so
vietice au putut să străbată ţara în marş cu arma pe umăr, îndreptindu-se spre 
Ungaria şi Bulgaria şi să se concentreze în centrul şi sud-vestul Transilvaniei" 24• 

Vestea declanşării revoluţiei. de eliberare socială şi naţională în România 
a întrunit în epocă numeroase aprecieri elogioase şi din partea diplomaţiei altor 
ţări. Iată numai citeva : „Această ştire care soseşte în plină insurecţie a Parisului 
ii va umple de bucurie pe luptătorii noştri" - se exprima în consens cu opiniile 
unor oficialităţi z~rul francez „Front National" din 24 august 1944. „Salutăm 
România, admirăm cu adevărat gestul pe care l-a făcut" - arătau, la rindul lor, 
unii diplomaţi turci la Ankara 25. 

In Argentina, o gazetă de prestigiu oglindind punctul de vedere oficial co
menta : „De fapt, România nu se limitează la ruperea relaţiilor cu Germania. Ea 
se declară aliata Naţiunilor Unite şi inamica fostului său aliat" 26. 

De altfel, după cum ·se ştie, Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a 
decernat doar unui număr de cinci personalităţi străine ordinul „ Victoria" pen
tru merite deosebite în infringerea Germaniei hitleriste, respectiv lui Iosip Broz 
Tito, generalului american D. Eisenhover, generalului englez E. Montgomery, gene
ralului polonez Mihai Reia Zymierski, şi, pentru sacrificiile date poporului ro
mân, regelui României. In Decretul emis ln acest sens se spunea : „Pentru actul 
curajos al cotiturii hotărîte a politicii României spre ruptura cu Germania hit
leristă şi alierea cu Naţiunile Unite, în clipa cind lncă nu se precizase clar ln
fringerea Germaniei... se acorda ORDINUL VICTORIA.". 

Actul istoric de la 23 August 1944 a stat, de asemenea, la baza reluării 

relaţiilor diplomatice ale României cu ţările din Coaliţia Naţiunilor Unite. „Gu
vernul sovietic - se spunea în comunicarea din august 1945 făcută guvernului 
român - ţinînd seama de participarea activă a României, incepînd de la 23 Au
gust 1944, în luptă de partea aliaţilor, în contra Germaniei hitleriste, precum şi 

de îndeplinirea loială de către România a obligaţiilor luate prin Convenţia de 
armistiţiu, a hotărit să restabilească relaţii diplomatice cu România. Aşa-nu

mita „lovitură de stat" din 23 August nu a fost o simplă revoluţie de palat. 
Ea a fost rezultatul situaţiei militare şi politice din Europa, a unităţii celor trei 

23 Foreign Relations of the United States, Diplomatic Papers, 1944, volume 
VI, Europe, Rumania, Washington, 1966, p. 231-232. 

24 „România alături de Naţiunile Unite" de general Cochet şi lt. col. Pa
quier, în revista „Cachiers France-Roumanie", nr. 5, sept-oct., 1946, p. 40-46. 

25 „ Tanin" (Turcia) din 29 august 1944. 
2fi „La Prensa", (Argentina) din 25 august 1944. 

https://biblioteca-digitala.ro



34 I. SPALAŢELU 

mari puteri, a curajului şi acţiunilor adevăraţilor români democraţi" 27• A urmat, de 
asemenea, reluarea relaţiilor diplomatice cu ţara noastră şi de către S.U.A„ Ma
rea Britanie şi alte state. 

In sfîrşit, rolul imens pe care l-a determinat 23 August 1944 în viaţa poporu
lui român a fost remarcat cu deosebire în timpul dezbaterilor diplomatice de 
la Paris din 1946, prilejuite de încheierea Tratatului de pace în urma celui de al 
Ii-lea război mondial. „„.La 23 August 1944 - spunea ln discursul pe care l-a 
rostit la 13 august 1946 . delegatul U.R.S.S., A.I. Vlşinski - cind nu erau încă 

E'vidente perspectivele dezvoltării viitoare a evenimentelor militare şi cind soarta 
Germaniei era departe de a fi clară, politica externă a României a luat o }ntor
sătură hotărîtoare. România a încetat complet operaţiunile militare împotriva 
Uniunii Sovietice pe toate teatrele de război, a ieşit din războiul împotriva Na
ţiunilor Unite, a rupt legăturile cu Germania şi sateliţii ei, a intrat în război de 
partea Naţiunilor Unite, împotriva Germaniei şi Ungariei... Prin aceasta, România 
a acordat un ajutor Naţiunilor Unite şi, în primul rînd, Uniunii Sovietice ... " 28. 

Asemenea declaraţii, încărcate de înalte semnificaţii, de sensul greu al fap
telor pe care l-a avut şi îl are în istoria României şi a omenirii 23 August 1944, 
au fost făcute în epocă de către numeroase alte p.ersonalităţi diplomatice de mare 
răspundere, dar spaţiul nu ne îngăduie să ne referim la ele. 

In cartea de aur a istoriei lui August 23, acţiunile diplomaţiei româneşti, 
iscusinţa cu care au fost realizate, de a sluji în ciuda atitor greutăţi interesele 
naţionale, se constituie ca o contribuţie importantă, de mare lnsemnătate, pen
tru înscrierea României pe calea demnităţii sale naţionale, a social.ismului. 

„Sînt multe fapte - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu ...- care atestă cu pu
tere că poporul român nu a avut nimic comun cu războiul împotriva Uniunii 
Sovietice şi a aliaţilor, că odată cu victoria insurecţiei armate s-a alăturat cu 
toată forţa şi hotărîrea Uniunii Sovietice, Naţiunilor Unite, luptînd cu abnegaţie 
pentru zdrobirea Germaniei hitleriste, a fascismului" 29. 

21 „Scinteia", nr. 295, din 8 august 1945. 
2B „Scinteia", nr. 601, din 16 august 1946. 
29 Nicolae Ceauşescu: „Istoria poporului român", Editura Militară'. Bucureşti, 

1983, pag. 484. 
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